

2014—2015 学年度上学期期末考试高三年级语文试卷

第 I 卷 阅读题

甲 必考题

一、现代文阅读（9 分，每小题 3 分）

阅读下面的文字，完成 1—3 题。

从历史上说，中国就存在南北文化差别与南北文化对立融合的问题。从周朝起，北方诸侯自称中国，而吴、越、楚等南方诸国则因为“断发文身”，地广人稀，刀耕火种，被视为“蛮夷”，并受到北方的排斥轻蔑，直到晋代仍被视为“化外之民”，南方文化被称为“蛮夷文化”。黄河与长江作为养育中华民族的母亲河，从远古时期就哺育滋润出黄河文明与长江文明两大文化体系。而“炎黄子孙”“华夏民族”的称谓，正是远古南北文化对抗融合的遗迹。代表北方文化的黄帝部落，与代表南方文化的炎帝部落曾在中原大地摆开了宏大的战场，一决雌雄。这场战争打得异常激烈，天地都为之变色，经过多年艰苦卓绝的努力和多次的反复，黄帝终于打败了炎帝确立了自己的领导地位，并从那时起，奠定了北方文化的胜利及其权威地位。南方部落虽然失败了，但南方文化并没有绝迹和湮灭，而是作为一种与北方文化相对立的“异端”文化依然继续存在和发展，并不时燃放出一段光彩。如果说《诗经》代表的是北方文学，灌注着现实主义精神，那么以屈原的《离骚》为代表的“楚辞”则是南方文化的化身，流淌着浪漫主义的神韵。正如王逸《楚辞章句》中所说的“楚人信巫”，南方文化是一种巫术文化，这种激情激发了屈原的灵感，刺激了他的无穷无尽的想象，丰富了他的多姿多彩的艺术世界，确立了史官的权威和绵延不断的修史传统。

后来则有南北朝时期的南北对立和分庭抗礼。南朝文学具有柔靡香软的特点，南朝民歌更是以情歌为主，不同于北朝文学和北朝民歌的刚健质朴。再后来则是南北文学走上合流，这种合流促成和孕育了唐代文学的博大精深。而元杂剧作为北方文学的代表，其韵律、曲调都不同于以南戏、明清传奇为代表的南方文学。

从美学上说，北方文化代表壮美，充满着阳刚之气，刚烈豪放，慷慨激昂，正所谓“铁马秋风塞北”；而南方文化则是优美的化身，弥漫着阴柔之气，“暮春三月，江南草长，杂花生树，群莺乱飞”，正所谓“杏花春雨江南”。从地形地貌来说，南方多山多水，山川秀丽，北方则以平原、草原为主，一望无际，“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”。从饮食结构来说，北方是麦黍文化，南方是稻作文化。

从思想形态上说，儒家思想更多地属于北方文化系统，充满着先秦理性精神，道家思想更多地属于南方文化，充满着理想和浪漫气息。而儒道互补，构成了中国文化思想的主导形态和文化发展趋势。儒家思想成了正统思想和官方意识形态，标志着北方文化的主导地位和主流性。文化的中心在北方中原、华北地区，这里的重要自然景观是黄土和黄河，它们是中华民族的摇篮，也是哺育中国文化的乳汁，因此可以说中国传统文化的源头在黄河，传统文化的根扎在黄土中。正统文化的底色就是黄河文明，或称黄土文明。中国历代首都大都坐落在黄土地上，分布在黄河主轴线周围，如西京长安、东京汴

梁、北京等，它们都是中国传统华夏“黄土文明”或叫“黄河文化”的凝聚点和扩散中心。

20 世纪，北方文化有了“五四”运动的辉煌后，政治和文化的领导权就转移到了南方，南方因居于西方现代文明登陆中国的前沿地带，获得了中国文化发展潮流的领导权。

20 世纪前半期进行的北伐战争，意味着南方文化在拉着中国战车；而长征更是从南向北一路播撒革命的种子，是南方文化向北方播撒现代福音；20 世纪后半叶则有文化界劲吹东南风，港台商业文化从南方一路厮杀过来，演化成大众文化对北方精英文化的挑战。

（节选自徐衍主编《全球文化风暴 中国南北文化》有删改）

1、下列关于中国南北文化的表述，不符合原文意思的一项是（3 分）

A. 从周朝起，吴、越、楚等南方诸国因为“断发文身”，地广人稀，刀耕火种，被北方视为“蛮夷”，晋代时中国南方的文化被称为“蛮夷文化”。

B. 早期代表中国北方文化的《诗经》灌注着现实主义精神，而南方文化则以屈原的《离骚》为代表的“楚辞”则流淌着浪漫主义神韵。

C. 中国北方文化代表壮美，充满着阳刚之气，刚烈豪放，慷慨激昂；而南方文化则是优美的化身，弥漫着阴柔之气。

D. 中国北方文化系统——儒家思想充满着先秦理性精神，而完全属于南方文化系统的道家思想则充满着理想和浪漫气息。

2、下列理解，不符合原文意思的一项是（3 分）

A. “炎黄子孙”“华夏民族”的称谓是远古南北文化对抗融合的遗迹，黄河与长江则从远古时期就形成了黄河、长江文明两大文化体系。

B. 王逸《楚辞章句》说南方文化是一种巫术文化，唯有它才能激发屈原的灵感，丰富屈原多姿多彩的艺术世界，刺激屈原无穷无尽的想象。

C. 从历史上说，中国就存在南北文化差别，但有南北文化对立后融合，如南北文学走上合流，促成和孕育了唐代文学的博大卓著。

D. 20 世纪后半叶港台商业文化从南方一路向北方传播，演化成大众文化对北方精英文化的挑战。

3、根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是（3 分）

A. 黄帝打败了炎帝，奠定了北方文化的胜利及其权威地位，但南方文化依然继续存在和发展，还不时地燃放出一段光彩。

B. 南北朝时期，南朝文学具有柔靡香软的特点，民歌以情歌为主，不同于北朝文学和北朝民歌的刚健质朴，这属于南北对立和分庭抗礼。

C. 说中国传统文化的源头在黄河，传统文化的根扎在黄土中，根本原因是中国历代首都大都坐落在黄土地上，分布在黄河主轴线周围。

D. 20 世纪，南方因居于西方现代文明登陆中国的前沿地带，曾领导了中国文化发展的潮流，如 20 世纪前半期进行的北伐战争。

二、古代诗文阅读（36 分）

(一) 文言文阅读 (19 分)

阅读下面的文言文，完成 4~7 题。

李燮字德公，后汉谏臣李固之子。其父逆梁冀，知不免祸，乃遣三子归乡里。时，燮年十三，姊文姬为司郡赵伯英妻，贤而有智，见二兄归，具知事本，默然独悲曰：“李氏灭矣！积德累仁，何以遇此？”密与二兄谋豫藏匿燮，托言还京师，人咸信之。有顷难作，下郡收固三子，二兄受害。文姬乃告父门生王成曰：“君执义先公，有古人之节。今委君以六尺之孤，李氏存灭，其在君矣。”成感其义，乃将燮入徐州，令变名姓为酒家佣。

燮从受学，酒家异之，意非恒人，以女妻燮。燮专精经学。后梁冀既诛而灾眚屡见。明年，大赦天下。燮乃以本末告酒家，酒家具车重厚遣之，皆不受，遂还乡里。姊弟相见，悲感傍人。既而戒燮曰：“今弟幸而得济，岂非天邪！勿妄与外人往来，慎无一言加于梁氏。加梁氏则连主上，祸重至矣。唯引咎而已。”燮谨从其诲。后王成卒，燮以礼葬之，感伤旧恩，每四节为设上宾之位而祠焉。

州郡礼命，四府并辟，皆无所就，后征拜议郎。及其在位，廉方自守，所交皆舍短取长，好成人之美。时，颍川荀爽、贾彪，虽俱知名而不相能，燮并交二子，情无适莫，世称其平正。

灵帝时拜安平相。先是安平王续为张角贼所略，国家赎王得还，朝廷议复其国。燮上奏曰：“续在国无政，为妖贼所虏，守籓不称，损辱圣朝，不宜复国。”时议者不同，而续竟归籓。燮以谤毁宗室，输作左校。未岁，王果坐不道被诛。

擢迁河南尹。时既以货赂为官，诏书复横发钱三亿，以实西园，群臣附和。燮上书陈谏，辞议深切，帝乃止。先是，颍川甄邵诣附梁冀，为邳令。有故旧得罪于冀，亡奔邵，邵伪纳而阴以告冀，冀即捕杀之。邵当迁为郡守，会母亡，邵且埋尸于马屋，先受封，然后发丧，邵还至洛阳，燮行涂遇之，使卒投车于沟中，笞捶乱下，大署帛于其背曰“谄贵卖友，贪官埋母”。乃具表其状。邵遂废锢终身。燮在职二年卒，时人感其世忠正，咸伤惜焉。

(节选自《后汉书·李燮传》有改动)

4、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是 (3 分)

- A. 酒家异之，意非恒人 恒：平常的、普通的
- B. 梁冀既诛而灾眚屡见 眚：灾难
- C. 州郡礼命，四府并辟 辟：征召
- D. 虽俱知名而不相能 能：胜任

5、以下各组句子中，全都直接表现李燮刚正不阿的一项是 (3 分)

- ①燮上奏曰：守籓不称，损辱圣朝，不宜复国 ②燮并交二子，情无适莫
 ③时人感其世忠正，咸伤惜焉 ④燮以谤毁宗室，输作左校
 ⑤燮上书陈谏，辞义深切，帝乃止 ⑥使卒投车于沟中，笞捶乱下

A. ①③④ B. ①⑤⑥ C. ②③④ D. ②⑤⑥

6、下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

A. 李燮的姐姐文姬贤能又有智谋，看到兄长归来预知李家有灭族之祸，与兄长商量将李燮藏匿起来，并对外托词说李燮返回京城了。

B. 文姬劝解李燮应当与外人彻底断绝来往，谨慎小心不要去说梁家的坏话，若提及梁家则会牵连到皇帝，祸殃恐怕立刻就降临。

C. 后来，王成逝世，李燮也按照应有的礼节为其安葬，追念他过去的救命之恩。到每年到祭祀的节日都会为王成设上宾之位而拜祭。

D. 甄邵的一个朋友得罪了梁冀，逃走去投奔甄邵，甄邵假装接纳而暗中通知梁冀，梁冀将此人逮捕并杀害。

7、把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）君执义先公，有古人之节。今委君以六尺之孤，李氏存灭，其在君矣。

（2）续在国无政，为妖贼所虏，守籓不称，损辱圣朝，不宜复国。

（二）古代诗歌阅读（11分）

阅读下面这首宋词，完成8~9题。

踏莎行 庚戌中秋后二夕带湖篆冈小酌

辛弃疾

夜月楼台，秋香院宇。笑吟吟地人来去。是谁秋到便凄凉？当年宋玉悲如许。

随分杯盘，等闲歌舞。问他有甚堪悲处？思量却也有悲时，重阳节近多风雨。

【注释】此词作于带湖期间。庚戌：即宋绍熙元年（1190）。中秋后二夕：中秋节后的第二个晚上。篆冈：地名，当在带湖之侧。

8、词的上片四句中前两句描写了怎样的景与情？在全词中有什么作用？请简要分析。（5分）

9、词的最后两句表达了作者怎样的思想感情？请结合全词加以分析。（6分）

（三）名篇名句默写（6分）

10、补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分）

（1）总角之宴，_____。_____，不思其反。（《诗经·氓》）

（2）秦人不暇自哀，而后人哀之；_____，_____。（杜牧《阿房宫赋》）

（3）马作的卢飞快，_____。了却君王天下事，_____，可怜白发生。（辛弃疾《破阵子》）

乙 选考题

请考生在第三、四两大题中选定其中一大题作答。注意：只能做所选定大题内的小题，不得选做另一大题内的小题。如果多做，则按所做的第一大题计分。作答时用 2B 铅笔在答题卡上把所选定大题对应大题号右方的方框涂黑。

三、文学类文本阅读（25 分）

11、阅读下面的文字，完成（1）~（4）题。（25 分）

最后的篝火

邴继福

小兴安岭的冬天，白天大雪纷飞，夜晚滴水成冰。政府虽然明令封山，保护生态，劝告并帮助村民改行谋生，但以此为生的少数几个人目光还是盯在林子里。猎人就是其中一个。

猎人和猎狗为了追赶一头受伤的野猪，已经在林子里转悠好几天，都累得筋疲力尽。

雪厚路难辨，一不小心，猎人掉进一个深坑里，怎么也爬不出来，猎狗也跳下来做伴。好在坑里窝风，还有些枯枝烂叶，能点燃篝火。

在林子里生存，离开篝火和干粮，不是冻死，也得饿死。可是，眼下干粮早吃完了，火柴也只剩下几根。猎人心里早就紧张了，猎狗却浑然不知。

连累带饿，猎人昏倒几次。再次醒来时，他突然产生个罪恶念头——杀狗。眼下，只有狗肉可以充饥。可是这条狗已经跟他多年，几次打猎面临险境，都是猎狗让他化险为夷。

记忆犹新的是那年冬天，他带着猎狗打猎。途中遇见棵两搂粗的杨树，树干里有动静。凭经验判断，里面肯定有“蹲仓”的黑熊，他便操起弯把锯，贴着树干拉起来。

拉着拉着，突然拽不动了。他便使足力气，猛地一拽，立刻传来熊的嚎叫，接着一声巨响，树干裂成两半。一只黑熊跳出树洞，嘴丫子淌着血，向他扑来。

猎人猜测，黑熊好奇且贪玩，刚才肯定是用嘴把锯片咬住了，他使劲一拽，便把熊嘴拉豁。熊疼坏了，使劲把树洞挤成两半，张开血口要咬人。

猎人见势不妙，两只胳膊顺势伸进熊嘴里，攥紧双拳紧抵熊的嗓子，全力与熊对峙。熊嘴被胳膊撑住，没办法咬人，便与人周旋。人和熊同时摔倒，在雪地上翻滚。

猎人知道，时间久了，自己肯定不是熊的对手。在他即将绝望之际，突然听到熊一声惨叫，松开他落荒而逃。猎人好生奇怪，定睛一看，原来，熊卵子已被猎狗咬烂，血流如柱……

那之后，猎人对狗更是疼爱有加。狗很有灵性，深知受到了主人宠爱，对主人更加忠诚。

现在，猎人面临新的绝境，突然想到杀狗。虽然有点残忍，但他觉得，不这样做，自己肯定会被饿死。在这生死攸关之际，别无选择。

决心已定，不能迟疑。猎人右手拔出猎刀，藏在身后。眼里露着凶相，向不远处的猎狗爬去。

猎狗也饿坏了，听见动静，睁开疲惫的双眼。它突然发现，主人的眼神有些异样——以往都柔情似水，现在却充满了杀机。但是，狗对主人永远不存戒心，仍然像平时一样，伸舌头要舔他的手。

猎人只好伸出左手任它舔。他觉得，在舌头接触皮肤的一瞬间，一种甜蜜和幸福立刻涌上心头，差点融化了他的杀机。这时，另一种声音提醒自己：你想活命，就得有杀心！猎人心头一颤，在恶念驱使下，将刀刺向狗的胸膛。

猎狗真够机敏，忙一躲闪，虽然没刺中心脏，脖子还是中了一刀，鲜血直流。狗急跳墙，也不知它哪儿来的力气，几下就窜出深坑，向山下跑去。雪地上，留下滴滴血迹。

几天来，猎狗一直陪伴着猎人，虽然饥饿难忍，猎人却没感到孤独。现在，只剩下他孤身一人，又断了食物，他感到绝望。

可怕的夜幕又降临了，猎人翻出唯一的一根火柴，点燃了最后的篝火。看着暗淡的火光，猎人绝望地想，篝火熄灭之时，自己的生命也就完结了。

篝火燃烬时，猎人也昏死过去……

当猎人醒过来时，他已经躺在自家炕上。虽然手脚都被冻伤，但是人还活着。家人告诉他，他失踪之后，家人和村民一直在努力寻找。由于风雪太大，始终没见踪影。正要绝望，带伤的猎狗回来了，领大伙找到了昏迷的他，还亲切地舔了他的手。然而，狗终因失血过多，永远地倒下了。

狗的忠诚，从不计较主人对它的伤害。猎人后悔不已，哭了几天几夜，伤好后，做出了一个惊人之举：今生再不打猎杀生，一是主动劝诫村民和自己一起保护野生动物，二是救助流浪狗。不少人都十分纳闷，这个打了半辈子猎、杀戮深重的家伙，咋一夜之间像换了个人似的呢？

（有删改）

（1）下列对作品有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）

A. 中间插入猎人与熊搏斗的一段，主要目的是说明猎人打猎十分机灵，既能丰富写猎人的内容，又能为下文写猎人掉进深坑埋下伏笔。

B. 猎人没有刺死猎狗的原因，可能是猎狗身体弱小，也可能是猎狗有所发觉，最大的可能是猎人掉进深坑后没有力气。

C. 最后一段中的“主动劝诫村民和自己一起保护野生动物”与开头第一段意思相关联，情节上形成首尾照应。

D. 小说采用叙述性的语言，使文章朴实、自然、流畅，富有乡土气息；有些动词运用得生动形象，如“差点融化了他的杀机”中的“融化”。

E. 这篇小说通过写猎人与猎狗的关系，告诫社会上的一些人不能随便将狗扔掉不管，造成社会上有许多流浪狗的局面。

（2）开头第一段的景物描写在全文中有什么作用？（6分）

（3）“猎狗”在小说中有什么作用？请结合文本分析。（6分）

（4）标题《最后的篝火》有何意蕴？请结合文本进行探究。（8分）

四、实用类文本阅读（25分）

12. 阅读下面的文字，完成（1）~（4）题。（25分）

叶企孙：中国科技基石的大师

叶企孙，又名鸿眷，1898年生于上海。其父叶景沅一向推崇西方近代科学及应用，并具有革新思想，叶企孙深受影响，“既重格致，又重修身，以为必以西方科学来谋求利国利民才能治国平天下”。

1911年，时年不满13岁的叶企孙在父亲鼓励下，报考清华学堂并被录取。1918年，叶企孙从清华毕业，赴美国芝加哥大学学习物理，师从实验物理大师P.W.布里奇曼（1946年诺贝尔物理学奖获得者）。获得博士学位后，教授W.杜安主持精密测定普朗克常数(h)，邀请叶企孙和另外两位学者参加，叶企孙在实验中做出了卓越的贡献。美国物理学家康普顿称该实验是“一次对普朗克常数最为可靠的测定”。

1925年5月，清华大学部正式成立，开始招生。8月，叶企孙应聘清华大学物理系副教授。从此，叶企孙就将创建清华物理系作为自己的终生事业，他不仅着眼于教书育人，还吸取欧美名牌大学和著名科学家的经验，谋划建立中国自己的科学事业。

有人说，叶企孙能一网打尽天下名师。叶企孙为数学系聘请杨武之和熊庆来，为物理系聘请吴有训、萨本栋、周培源，为化学系聘请张子高、萨本铁。不到10年时间，清华理学院和物理系均成了全国第一。叶企孙没有门户之见，以培养中国科技人才为己任，为清华大学聘请了一大批名师，正验证了梅贻琦的名言：“大学者非有大楼之谓也，有大师之谓也。”1928年，叶企孙请吴有训到物理系任教时，把吴的工资定得比自己系主任的还高，以示重视。1937年，叶企孙又辞去理学院院长之职，推荐吴有训接任。叶企孙的辞职，一不是自己不行，二不是众人反对，三不是已到退休年龄，相反，他辞职时年仅38岁。正是叶企孙的无私举贤，使吴有训脱颖而出，成为后来的中央大学校长，解放后又成为中国科学院的第一副院长。

1929年到1938年这十年间的清华物理系，是中国高教史上一个不朽的传说。这期间清华物理系共毕业本科生71人，其中当选中国科学院院士的有21人，当选美国国家院士的2人，成才率之高，实为历史罕见。他们中的代表人物有：王淦昌，钱三强，何泽慧，王大衍，彭恒武，林家翘，戴振铎，钱伟长……

叶企孙在西南联大时期，发现并培养了后来获得诺贝尔物理学奖的李政道。李政道入学不久，叶企孙即发现他的理论基础高过同辈，自学能力超常，便要他不必听他讲授的理论课了，但实验课一定要认真学。有一张李政道当年理论课的试卷，卷面只扣了两分，总分却只有83分。李政道因为总是拿满分而在学校小有名气，但实验成绩不好，叶企孙把他的两门功课加起来算分，提醒他，理论要建立在实验的基础上。

叶企孙终生未娶，以一生心血培养出大批高科技人才。叶企孙的侄子叶铭汉对叶企孙一拖再拖、以致终生未娶解释：“叔父叶企孙就任清华大学时，为创建清华物理系殚精竭虑，为清华网罗人才而奔波，短短几年内中国物理学的栋梁泰斗半出自清华。这期间极少有时间考虑自己的终身大事。”

新中国成立以后，全国掀起了改造知识分子的政治运动，有的学者学会了察言观色，落井下石。疾风知劲草，叶企孙的独立观点和自由思想一直没有被改造掉。一直到1951年，叶企孙还在倡导“高校教学与科研要自由、民主”，而与“集体主义”、“阶级斗

争”、“一边倒”等官方理念格格不入。他遇事都要“独立思考”一番。1968年4月，70岁的叶企孙被逮捕关押。1969年，叶企孙获释，但仍然接受隔离审查，一直过着悲戚乃至乞讨式的生活。1977年1月13日，叶企孙在北医三院昏睡中去世。他离那个姗姗来迟的科学的春天只有一步之遥。

叶企孙一手创建的清华大学物理系在1982年恢复了建制。1984年，在各界的强烈呼吁之下，清华大学物理系正式复系。1992年，海内外127位知名学者联名向清华大学呼吁为叶企孙建立铜像并成立“叶企孙奖”基金，在首届授奖仪式上，钱伟长深情地说：“叶先生一辈子大公无私视学生如儿女。他不仅向学生传授知识，而且以身作则，以实际行动影响了大批科学工作者。我们要把叶先生那种伟大的人格、真正为国为民的品德继承下来。”1995年在清华大学举行了隆重的铜像落成仪式。叶企孙先生的铜像安放在门厅一侧，或许，只有那些已经步入暮年的人才知道，当年，先生就是这样看着他们的。
(有删改)

(1) 下列对材料的有关内容的分析和概括，最恰当的两项是() () (5分)

A. 叶企孙受父亲影响，认为“必以西方科学来谋求利国利民才能治国平天下”，因此将物理学的科研与教育作为自己终身的事业。

B. 叶企孙网罗天下名师创建清华物理系，被梅贻琦称赞道：“大学者非有大楼之谓也，有大师之谓也。”

C. 1929到1938年这十年的清华物理系，为中国和世界培育了数十位知名科学家，可以说叶企孙在其中功不可没。

D. 叶企孙将李政道卷面只扣了两分的试卷评为83分，不仅是对学生提出了更高的标准与要求，更体现出叶企孙实验重于理论的思想。

E. 叶企孙把自己的一生献给了科教事业，不仅为中国培养了大批高科技人才，更有卓越的风骨。他的学识德行值得世人永远景仰。

(2) 叶企孙被称为中国科技的基石，他为物理学事业做出了哪些卓越的贡献？(6分)

(3) 本文最后一段有何作用？请简要分析。(6分)

(4) 叶企孙被称为清华四大哲人之一，请结合全文探讨在叶企孙的身上体现出了哪些伟大的人格？并就其中一方面联系实际，谈谈对你的启示。(8分)

第II卷 表达题

五、语言文字运用(20分)

13、下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是(3分)

A. 无数的民族英雄、家族英雄、草莽英雄通过中国文人的礼赞，都在以正史为题材的小说中尽显其沧海横流的本色。

B. 微博已成为一种新型营销方式，喜欢且敢于尝鲜的家电企业纷纷涉足，消费者也对这一方式产生了兴趣。一时间，家电微博营销大有风生水起之势。

C. 在“2013 阿姆斯特丹世界室内设计大会”中国代表团出征仪式上，全场嘉宾齐声呐喊“筑梦大唐合盛，为中国设计发声”，声音气冲霄汉，久久回荡在金色大厅中。

D. 为何上海电气的自主创新总是能与市场需求丝丝入扣？首席技术官黄瓿一语道出天机：“用户支持是根本，在研发过程中要与用户紧紧捆绑。”

14、下列各句中，没有语病的一句是（3分）

A. 针对琼瑶提出的侵权桥段，于正律师称这些都属于特定场景、公有素材或有限表达，不受著作权法保护，强调于正的《宫锁连城》是独立创作。

B. 清华大学联合剑桥大学、麻省理工学院，成立低碳能大学联盟未来交通研究中心，他们试图寻找解决北京雾霾天出行困难的破解之道。

C. 编剧赵冬苓在回答记者的问题时强调，相信任何关于情操和道德的命题，都植根于人之常情的出发点，编剧的挑战在于找到两者之间的那根“线”，将之通过故事表现出来。

D. 为加强巡视队伍自身建设，中央对巡视组组长采取“一次一授权”的管理制度，这种创新，相对减弱了巡视组组长自身发生腐败的风险系数。

15、把下列句子组成语意连贯的语段，排序最恰当的一项是（3分）

首先，儒家所宣扬的“礼”究竟是不是“人与人在人格上的平等”？_____。

①这一点，从西汉大儒扬雄指斥“庶人田侯田，处侯宅，食侯食，服侯服”的社会为“法无限”的混乱世界，更能得到说明

②因为人格的平等不仅立基于道德的平等，而且立基于权利的平等，特别是追求幸福的权利的平等

③其实，儒家虽然承认所有的人在追求道德上是平等的，但却否认人格的平等

④秋风先生引述的《礼记·曲礼》中“夫礼者，自卑而尊人。虽负贩者，必有尊也，而况富贵乎”一语，实际上并不能证明“儒家坚持人与人在人格上的平等”

⑤恰恰相反，“虽……而况”云云，正表明儒家坚持“负贩”的平民百姓虽然也有一定的尊严，但并没有“富贵”者拥有的全部尊严

⑥而儒家恰恰坚持人的社会等级性，坚决反对不同等级的人可以有平等的权利

A. ③②⑥④⑤① B. ③⑥②①④⑤ C. ④⑤③②⑥① D. ④⑤①③②⑥

16、筛选出下面这则材料包含的主要信息，并用简洁的语言加以概括。（不超过 40 字）（5分）

中央出台以厉行勤俭节约、反对铺张浪费为主要内容的禁令后，全国范围内的奢侈浪费势头得到有效遏制，部分高档酒楼销售额出现大幅下滑，高档餐饮业餐费收入下降20%以上。餐饮消费的下降，造成了部分餐饮企业特别是高档餐饮企业经营上的暂时困难。商务部正会同有关部门研究相关政策，引导餐饮企业转变发展方式，走上可持续的良性发展轨道。餐饮企业也要主动转型，要在餐饮健康和品质上下功夫，提倡合理健康膳食，引导健康消费；要在服务上走特色化、差异化的路子，积极开展连锁经营、品牌经营，便民利民，在发展大众消费上多做文章、做好文章。“民以食为天”，随着中国百姓生活

水平的提高和更多的家务劳动社会化，餐饮业的社会需求一定会日益扩大，餐饮业要依靠自身素质走上可持续发展的良性道路。

17、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过 15 个字。（6 分）

互联网事业在我国迅猛发展，它在给社会带来进步的同时也产生了一些负面效应，其中之一就是①_____，不少人还患上了网络性心理障碍，即“网瘾”。第 12 次 CNNIC 调查结果显示，在我国，上网人数达到 8700 多万，其中 35 岁以下的青少年占 82%，18 至 24 岁的年轻人所占比例最高，中学生所占比例最多，达到了 30.1%，未成年人占 17.3%。按照上网人群中网络心理障碍的比例约为 6% 的标准，我国青少年网络心理障碍者的数量至少在 400 万人以上。因为上网成瘾，他们②_____，甚至行为变异，心理错位，其身心健康受到了很大伤害。所以，③_____。

六、写作（60 分）

18、阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于 800 字的文章。（60 分）

安第斯山脉平均海拔为 3000 米，最高峰海拔近 7000 米，对正常的登山运动员来说，也是一次体能的极限考验。南美洲委内瑞拉的一群盲人们，在皑皑积雪的安第斯山间艰难地行进着。他们活了一辈子，这座对他们来讲充满神圣意义的安第斯山，从来没有去接触，去实地感受过，不能不说是一种遗憾。于是，就有了这次行程。

据电视台报道，在短短的行程中，已经有好几位上了岁数的盲人，在风雪迷漫的夜晚宿营，一觉睡去，再也醒不过来，不幸将生命留在了安第斯山。组织者决定后撤，将登山计划放置到未来更合适的机会，做更充分的准备以后再行进行。一些走得兴起的盲人，不免有些失望。最后，他们还是想开了。无论如何，他们终究迈出了第一步。他们对记者说：“山永远在，我们还会来的。”

要求：选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。